

瓮安县

红脉润心催奋进 革命老区焕新颜

赵婧 张涛 卢泰铭 黄显惠

决战决胜

十四五

黔南篇

磷化工全链发力

产业集群强势崛起

在瓮安经济开发区的贵州芭田生态工程有限公司里，自动化设备高速运转进行生产，质检人员不时从产品线上随机抽取样品检测，主控室里的工作人员通过电脑屏幕上的系统参数，密切监控着设备生产运行情况。

肥料产出后通过管道送到包装车间后，工人们包装、封口，通过传输履带运送至仓库。在成品仓库里，一袋袋肥料整齐堆放，来来往往的叉车不停地向运输货车上升装肥料，然后运送至全国各地。

贵州芭田主要经营化肥（各种复合肥、新型肥料等）、磷化工产品、磷系新能源材料的研发及产品的生产，矿山资源开发利用及矿产品的生产、销售，同时也包括生产副产物的综合利用及形成产品的销售。

广泛的销售渠道与良好口碑的背后有坚实的技术支撑。该公司的生产线上，磷矿石经硝酸分解、脱钙脱硝净化后，98%的磷元素转化为磷酸，进一步生产高纯净化磷酸和磷酸二铵，最终形成磷酸铁锂正极材料前驱体——磷酸铁，磷矿中的伴生钙质变身高端水溶肥。“传统工艺每吨磷矿产生15吨磷石膏废渣，我们的生产线让固废归零。”贵州芭田创新总监孟庆坤说。

同时，贵州芭田构筑起从矿山到电池材料的完整磷化工产业链：在矿山端，5G智能系统将采矿回收率提升至90%以上；在加工环节，全球领先的硝酸法湿法磷酸工艺，产出纯度达标的电池用净化磷酸。

终端布局上，贵州芭田一期5万吨磷酸铁装置已于2023年建成投产。其产业链全景图非常清晰：物理与化学选矿协同创新，使磷精矿品位提升10%，配套建成的5万吨高纯磷酸盐装置，实现自给自足。“过去我们向农田输送养分，如今为新能源产业注入动力。”孟庆坤说。

贵州芭田只是瓮安工业发展的一个缩影。

近年来，瓮安始终坚持大抓产业、主攻工业，坚定不移把强工业摆在突出位置，深入实施“富矿精开”战略，聚焦产业链强链，推动有机化工、无机化工双链纵向拓展延伸、横向共生耦合，全力打造契合时代特征、富有瓮安特色的磷化工产业集群。

顺应产业变革趋势，瓮安立足资源优势，紧紧围绕发展新能源电池材料和磷精深加工及耦合共生两条路径打造产业集群。通过以商招商、链条招商、情感招商等方式，着力破解各种要素瓶颈，培育壮大主导产业。

目前，瓮安县聚焦新能源电池材料产业和磷精深加工及耦合共生两条发展路径，在新能源电池材料产业链条上形成磷矿、湿法磷酸、磷酸铁、碳酸钾、磷酸铁锂产业集群，在磷精深加工及耦合共生产业链条上形成磷矿、黄磷/湿法磷酸、磷复肥、特种专用肥、农药原料、电子化学品等系列精深加工产品链条。构建左“磷”右“锂”、磷煤协同、湿热并举、有机无机、三酸两碱、共生耦合、配套发展的矿业经济新质生产力。

2024年，瓮安生产总值增长7%左右，突破200亿元大关，工业对经济增长的贡献率达43.9%，积蓄了高质量发展的强大动能。工业经济逆势上扬，规模工业增加值增长16.5%，固定资产投资增长37.3%，工业投资占比高达72.5%。瓮安工业化迅猛发展，已成为拉动县域经济高质量发展的强大引擎。



瓮安县平定营镇梭罗大坝。
(瓮安县融媒体中心供图)



瓮安经济开发区。 卢锡江 摄



瓮安县城一角。 卢锡江 摄

多板块融合

工农城乡协同共进

工业化的迅猛发展，为农业现代化和新型城镇化注入了强劲动力。瓮安以“稳农、兴农、强农”为根本，以“农业增效、农民增收”为目标，以“工业化理念、科技化手段”为路径，构建现代农业产业、生产、经营体系，实现农业质量效益和竞争力“双提升”。

位于瓮安县建中镇的黄红缨茶业有限公司，有126万亩茶园，公司负责人黄红缨介绍：“茶园全部按照欧盟标准进行管护，茶叶品质整体达到欧盟有机检测标准，在市场上很受欢迎，远销阿联酋、摩洛哥、日本、英国等国家。”

瓮安以欧盟标准大力发展生态有机茶叶，全力提高瓮安欧标茶品牌价值。为持续推进茶产业高质量发展，瓮安依托广东广州对口帮扶项目等，在建中镇实施年产3000吨精制茶叶加工厂项目，建成建中精制茶叶加工厂6条茶叶生产线及1条成品包装线，全县共建成碾茶生产线19条，进一步提高全县茶叶下树率及茶叶精深加工能力。2024年，瓮安碾茶产量占到全省60%以上，瓮安老白

茶、瓮安黄金芽、瓮安红茶通过全国名特优新农产品认证。

在农业产业发展方面，瓮安聚焦粮食和“三主三特”产业，着力构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，不断提升农业产业规模化、标准化、市场化、品牌化水平。2024年，瓮安耕地保有量6225万亩，超保护目标1.3万亩。2024年获得新增耕地指标1656亩、新增水田指标1263亩，打造“百千万”工程超高产示范田42个，完成粮食种植面积6286万亩、粮食作物产量1883万吨。以茶叶为主导，生态蔬菜、生态畜牧为辅的“一主两辅”产业持续发展壮大，2024年完成农业总产值67.3亿元，2025年预计完成农业总产值70亿元左右，稳居全省第一，增长4%左右。

工业化进程同样深刻改变了瓮安城乡面貌。曾经的瓮水街道中心社区狮子山组巷道狭窄、管线老化、环境杂乱，经过基础设施提升改造后，居民生活质量得到提高。小街巷承载着大民生，一座城市的故事，往往就藏在巷陌深处，

它们是城市的文脉和肌理所在。

据了解，瓮安城镇化进程指数和示范小城镇综合发展指数稳居全省第一方阵，成功创建省级文明城市和国家卫生县城。2024年，瓮安进一步优化“一城四区”空间布局，城镇化率64.86%，城区面积达26.3平方公里，城区绿化覆盖率48.5%、绿地率46.5%、人均公园绿地面积14.33平方米。开展小区物业管理服务专项整治活动，业主要求建设和物业服务更加规范。持续推进“15分钟社区生活圈”建设，创建三星级生活圈3个、四星级生活圈5个。

同时，瓮安坚持以城聚产、以产兴城、产城融合，大力发展战略、服务和消费等多点支撑的城镇经济。积极培育现代物流、商贸会展等产业，打造集休闲购物、餐饮娱乐、商务办公等多功能于一体的商业综合体，着力提升城镇现代服务水平。

如今的瓮安，自然景观与城市风貌相得益彰，一幅景美业美生活美的城镇新画卷正在这片土地上徐徐展开。

多举措实施

红色基因引领基层善治

猴场会议会址前，一波又一波参观学习的游客聆听革命先辈们的丰功伟绩，体验“红色文化”的气息。被誉为“伟大转折的前夜”的猴场会议在中国革命史上占有重要地位。如今，这一红色基因已深深融入瓮安基层治理的方方面面，成为推动社会和谐稳定的重要力量。

追忆红色、感悟历史。每一座城市都有其独特之处，瓮安紧紧围绕资源、客流、服务“三大要素”，深入推进“两大提升”“四大行动”，致力打造集红色研学、避暑康养、休闲度假于一体的全省知名综合旅游目的地。草塘千年古邑旅游区被列入全国旅行商大会推荐十大贵州旅游资源线路，猴场会议会址、江界河强渡乌江战斗遗址被列入贵州省“曙光黔行”红色研学精品路线。

依托红色资源，瓮安推出“红心向党”“赤色征程”等定制旅游路线，将猴场会议会址与戏楼古建筑群、花间池温泉等串联，打造“红色+生态+民俗”多元体验。

2024年，猴场会议会址接待游客超14万人次，成为各民族文化交融的重要平台。文旅融合不仅带动经济发展，更让“三个离不开”思想深入人心。同年，瓮安获评“贵州省铸牢中华民族共同体意识教育实践基地”。

红色基因既助力了旅游产业的发展，也贯穿于基层社会治理的实践之中。瓮安坚持和发展新时代“枫桥经验”，构建起以“一中心一张网十联户”为核心的治理机制，并通过综治中心规范化建设，形成了县级中心“四化”赋能的“四个一”工作模式，高效实现了群众诉求“一站式”解决。在具体实践中，全县社会治理持续向好，以专项打击整治行动为突破口，实现“两抢”案件“零发案”；创新推行未成年人保护“12345”工作法，深入推进“天网”“雪亮”等智慧工程，构建“平安前哨”，显著提升了平安建设的精细化与智能化水平。

此外，瓮安坚决扛起安全生产政

治责任，通过配齐配强矿山专业监管队伍，扎实推进安全生产治本攻坚三年行动，并常态化开展“打非治违”工作。以此为主要抓手，全面深化事故隐患排查整治，有效提升了风险辨识和管控能力。同时，积极厘清众包外卖平台、共享自习室等新业态新领域的安全生产监管职责，实现了监管全覆盖、无盲区，推动全县安全监管效能持续提高。全县安全生产形势持续向好。

在红色基因引领下，瓮安民生福祉持续改善。2024年，瓮安全力以赴办好民生实事，回迁安置住房2200余套，全面打通延安路、瑞金路等城市断头路。完成居家适老化改造230户，新增配建城乡社区互助养老服务点3个，提质改造村（社区）农村幸福院13个，特困供养对象机构照护率增长10.3%。城市低保、农村低保、特困供养标准不断提高，人民群众的获得感、幸福感、安全感持续提升。

多层次改建

绿色发展厚植生态底色

清晨的瓮安河流域，波光粼粼，水清岸绿。“雍阳河是我们平常早晚散步、休闲的好去处，通过修复、治理之后，现在环境更好了。”瓮安市民宋泽宇说。

近年来，为改善河道水质，重塑河畅水清景色，瓮安在治理过程中采用防洪设施与自然环境相融合，便民设施与城镇建设相融合，水生态与防洪减灾相融合的方式改善生态环境，将河岸两边绿化全部进行了公园式打造。

监测数据显示，瓮安河流域省控水文出境断面总磷平均浓度降至0.11毫克/升，达历史最低值，集中式饮用水源地水质达标率、瓮安河流域省控断面水质达标率均为100%。

这一数据的背后，是瓮安坚定不移走生态优先、绿色发展道路的生动实践。

作为磷化工产业集群的地区，瓮安聚焦绿色发展，全力厚植生态底色。践行“两山”理念，持续改善生态环境质

量，实现生态价值与经济价值双赢。

瓮安加快推进生活污水处理改(扩)建工程和工业“三废”治理工程，推进土壤污染防治攻坚行动，加强农用地土壤污染管控和安全利用，强化危险废物环境监管能力建设，持续推进固体废物污染防治专项行动。

磷石膏综合利用率为100%，实现了工业固体废弃物的资源化利用和无害化处理。

新建改造城镇污水管网改造17226公里，县城三期污水处理厂项目二期工程建成投用，县城区污水处理能力提升到56万吨/天，生活垃圾无害化处理率95%以上，农村生活污水治理率大幅提升，排名全省第三。

同时，深入推进“河长制”“林长制”工作，乌江水质得到有效治理，干流水质达到Ⅱ类标准，断面水质优良率达100%；建成森林防火应急道路16.79公里，深入实施生态保护修复和水土保持

工程，2025年计划完成乌江流域石漠化综合治理退化林修复1314万亩；加强城市环境空气质量管控，城市空气质量达标率保持在99%以上、森林覆盖率稳定在62%以上，描绘出一幅工业发展与生态保护相得益彰的绿色画卷。

在绿色产业发展方面，瓮安坚持生态产业化、产业生态化路径。建中茶旅小镇成为农旅融合的典范，清涟湖生态湿地、飞龙湖生态湿地提质改造完成，形成系列生态旅游产品，一年四季全面对外开放。成功承办都匀毛尖（国际）茶人会瓮安分会场，打造了建中茶旅一体化示范区，推出“欧标茶”品牌，将生态优势转化为产业优势。

如今的瓮安县，城市花团锦簇，公园绿树成荫，乡村山清水秀，产业绿色低碳。这片红色热土上的瓮安人民，正以勤劳和智慧书写着生态文明建设的新篇章，让绿水青山成为瓮安最亮丽的发展底色。